

龙亭区关于汲取事故教训加强安全防范工作的应对开展情况

龙亭区严格按照 5 月 6 日市委书记高建军、市长吴海燕对河南大学明伦校区大礼堂“5.2”火灾事故的部署要求，立即组织全区各相关部门开展严密摸底排查，现将相关情况汇报如下：

一、深入开展文保单位隐患排查

河南大学明伦校区大礼堂“5.2”火灾事故后，龙亭区立即组织对辖区文保单位开展消防隐患排查。5 月 8 日下午，区长陈嘉慧带队对龙亭区文物古建筑消防安全开展专项督导检查，全面压实各责任单位文物安全防范工作，进一步提高文物安全管理水 平。龙亭区消防大队、区文旅局、区教体局、区卫健委和各乡办消防安全负责人开展联合检查，开展文物古建筑、学校、医院等场所隐患排查，整治场所消防设施器材、消防通道、安全出口等隐患问题，检查单位的消防安全指导落实、应急预案制定及演练、消防设施维护保养等情况，对发现的隐患问题建册登记，逐一整改，切实做到底数清、情况明，除患无盲点。截至目前，共联合检查单位（场所）48 家，发现火灾隐患 55 处，督促立即整改火灾隐患 50 处，剩余 3 处正在全程跟踪整改中。

二、全面开展小区消防隐患排查

龙亭区全面加强全区高层住宅小区消防安全工作，按照《消防法》、《河南省物业管理条例》等有关规定，区住建

局与区消防大队强化对物业服务企业及人员的培训指导，对电动车乱停乱放、飞线充电予以立即纠正，各高层住宅小区消防安全出口、疏散通道和疏散标识标志位置和消防控制室值班人员持证情况进行了全面检查，发现存在隐患对物业公司现场下检查督办单，做到排查不漏场地、不漏设备、不留死角。

三、扎实推进燃气安全排查整治

龙亭区一是加强燃气管道“带病运行”整治工作。全面做好老旧燃气管道排查和更新改造，对材质落后、运行年限超过 20 年、运行环境存在安全隐患、不符合相关标准规范规定的城市燃气老化管道和设施和“问题管网”开展重点排查、立即整改；二是持续推进瓶改管工作。将承担的 500 户“瓶改管”、“瓶改电”任务分解至乡办、社区，截止目前，龙亭区已完成“瓶改管”、“瓶改电” 356 户，完成率 71%，有效消除液化气瓶搬运储存过程中的风险隐患。三是严格查处违规储气销售。龙亭区组织对辖区范庄村一处违法储存、销售、倒气的黑气窝点进行查处。现场查获违规“黑”气瓶 81 个，其中 50 公斤气瓶 30 个、13 公斤气瓶 49 个、5 公斤气瓶 2 个，称重台秤 2 台，倒气管 3 条，气罐残存违规液化气 200 余公斤，经云鹤燃气对残存液化气检验，二甲醚含量高达 90%。龙亭区将保持高压态势持续打击液化气充装行业违规违法行为，保障我区燃气行业安全运行。

四、筑牢民政养老机构安全防线

因民政养老机构人群人员集中且行动不便，一但发生意

外后果不堪设想。龙亭区坚持把民政养老机构作为消防隐患排查的重中之重，在河南大学明伦校区大礼堂“5.2”火灾事故事件后，龙亭区民政局集中三天时间对全区养老服务机构开展了一次摸底大排查。成立由副区长带队的专项小组，重点排查养老服务机构用气设备安全、燃气泄露报警装置、燃气泄露自动切断阀安装情况，并督促机构员工深入学习提高应急救援能力，坚决消除养老服务机构火灾隐患，保持民政领域安全生产工作稳定向好形势。

五、深入做好农村公路安全防范工作

为切实做好我区农村道路安全生产排查工作，全面提高农村公路的应急处置能力，龙亭区成立以区交通办主任刘小峰为组长，副主任马腾、伦利莹为副组长，交通办工作人员、北郊乡路管站站长张彦青、柳园口乡路管站站长陶金为成员的龙亭区农村道路安全生产排查工作领导小组。一是对辖区内农村道路、桥梁现状进行全面排查，排查范围包括路面平整度、路肩完整度以及路边标识牌清晰度。二是抓好各类隐患排查治理工作，针对各类隐患制定完善治理方案进行实施，严密防范次生灾害的发生。三是切实做好道路保通和运输组织工作，一旦发生或出现因交通安全导致的中断或堵塞现象，及时向领导小组报告，并积极做好应急处置，确保道路安全畅通。四是建立农村道路安全生产排查台账，做到排查问题、解决方案清晰明了，明确整改责任人和完成时限。

接下来，龙亭区将继续守好主责主业，紧盯校园安全、

养老院、老旧住宅、城镇燃气、农村道路安全、高层建筑消防和文物消防隐患等几个方面，牢固树立红线意识、底线思维，坚决扛起防范化解重大安全风险政治责任，坚决稳住全区安全生产良好形势，以龙亭区一域之平安为全市之稳定作出应有贡献。

2024年5月14日